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обшие положения
1.1 Настоящая методика распространяется на Термопреобразователи с

1ъифичированньпrл вьподньIм сигналом MBT3560R (далее по тексту
термопреобразователи или ТС), изготавливаемые Акционерным обществом <Ри.чан> (АО
<Ридан>), д. Лешково, г.о. Истра, Московская обл., и устанавливает методы и средства их
первичной и периодической поверок.

Метод, обеспечивающий реализачию методики поверки - метод
непосредственного сличения с эталонным термометром.

прослеживаемость поверяемьrх Тс к госуларственным первичным эта,rонам Гэт
з4-202о кГосударственный первичный эталон единицы температуры в диапазоне от 0 до

3200 ОС), ГЭТ З5-202l кГосударственный первичный эт.lлов единицы
температуры - кельвина в диапzвоне от 0,3 до 2'lз,lб Кr> обеспечена применением

этмонов, соответств}.юЩих требованияМ государственЕОй поверочной схемы для средств

измерений температуры, утверждённой прикiвом Федерального агентства по

техническому регулирования и метрологии Ns 3253 от 23 лекабря 2022 года.

метрологические характеристики термопреобра:}ователей приведены в

Приложении А.

1 Перечень операций поверки
при проведении первичной и периодической поверки должны выполняться

операции, указанные в таблице l. l .

Таблица 1.1 -оп и пове ки

2 Требования к условиям проведенпя поверкп
2.1 При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:
- температура окружalющего возд}ха: от плюс 15 ОС до плюс 25 ОС;

- относительнаl влажность окружaющего воздуха пе более 80 9/о;

- атмосферное давление: от 84,0 до l0б,7 кПа (от 630 до 800 мм рт, ст),

2.2 Средства поверки, оборудование готовят в соответствии С РУКОВОДСТВаI'Iи по их
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2.3 При работе термостатов включают местную вытяжную вентиляцию.
2.4 Поверяемые приборы и используемые средства поверки должны бьпь

защищеньi от вибраций, тряски, ударов, влияющих на их рабоry.
2.5 ОпераIrии, проводимые со средствами поверки и поверяемыми приборами

должны соответствовать }казаниям, приведенным в эксплуатационной докрлентации.

3 Требовапия к специаJtистам, осуществляющпм поверку
3.1 Поверка СИ должна выполняться специыIистalI\rи организации,

аккредитованной в соответствии с законодательством Российской Федерачии об
ltккредитации в национальной системе аккредитации на проведение поверки средств

измерений данного вида, имеющими необходим}то ква,rификацию, ознакомленными с

руководством по эксплуат:uIии и освоившими рабоry с СИ.

4 Метрологпческие и техническпе требования к средствам поверки
4,1 ПрИ проведении поверки применяют эталоны, средства измерений,

испытательное и вспомогательное оборудование, указанные в таблице 4,l .

Таблица 4.1 - С дства по
Операция поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения
поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

1 2 J

п. 7.1 Контроль

условий поверки
Средства измерений температуры
окружаюшrей среды от 15 до 25 'С с
абсолютной погрешностью не
более *0,5 оС;

Средства измерений относительной
влажности окружающего воздуха
от 30 до 80 7о с абсолютной
погрешностью не более +3 Уо.

Прибор комбинированньй
Testo 608-Н1, Testo 608-Н2,

Testo 610, Testo 622,
Testo 623, рег.Ns 53505-13;
Измеритель влажности и
температуры ИВТМ-7,
рег, Nэ 71394-18 и лр.

п.7.3.1 Проверка
электрического
сопротивления
изоляции

Средства измерений сопротивления
изоляции с диапазоном измерений
сопротивления изоляции от 2 МОм
и номинмьным рабочим
напряжением l00 В.

Измеритель сопротивления
изоляции АРРА 607,

рег.Nч 56407-14илр.

п. 8 Определение
метрологических
характеристик

Термометры сопротивления
(платиновые) этalлонные,
соответств).ющие требованиям к
эталон.tм 2-3-го разрядов по ГПС в

соответствии с приказом
Росстандарта от 23.12,2022 ]ф 3253.

Термометр сопротивления
платиновый вибропрочный

этЕIлонные 2-го и З-го

разрялов ПТСВ,
рег. JФ 57690-14;

Термометр сопротивления
платиновьй вибропрочньй

эталонный ПТСВ,
рег. N 32777-0б;

Термометр лабораторный
элекгронный LTA мод. LTA-

э, ег. Ns 69551-17 и

Измерители электрического
сопротивления, соответствующие
требованиям к этzt,,Iончl}l не ниже 3

в соответствии с п казо\t

з

Измеритель температуры
многокана,T ьньй

прецизионный МИТ 8. l5(M),
рег. ]Ф 19736- l 1; измеритель



Росстандарта от 30 лекабря 20l9 г
Jt 345б.

температуры двlхканальный
прецизиовный МИТ 2.05,

рег.J,(!46432-1l илр.
Измерители силы постоянного тока
(с внутренним источником питания
24 В), соответств}.ющие
требованиям к этаJ,Iона}r 2 разряла и
выше в соответствии с приказом
Росстандарта от 0l октября 20l8 г.
N9 2091.

Кмибратор
многофункциональный и

коммуникатор ВЕАМЕХ
МСб (-R) рег. Nч 52489-13,

рег.Nя 25900-03 и лр.

Термостаты и/или криостаты
температуры с нестабильностью
поддержания заданного значения
температуры в полезном объеме не
более 1/5 от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Термостаты переливные
прецизионные ТПП-1, рег. Nч

ЗЗ'7 44-0'7 : термостаты
жидкостные Термотест

рег. Nч 25190-03 и лр,

Примечания:
1. Эталоны и средства измерений, применяемые в качестве эталонов, используемые при

поверке, должны быть аттестованы или поверены в установленном порядке;
применяемые средства измерений должны бьпь поверены; испьпательное оборулование
- аттестовано.
2. .Щопускается применеЕие других средств поверки, разрешенньD( к применению в

Российской Фелераuии (внесенньтх в Федеральный информационньй фонд по

обеспечению единства измерений) и обеспечивающих определение метрологических
характеристик поверяемых СИ с требу емои точностью.

5 Требованпя (условпя) по обеспечеrrию безопасrrости проведения поверки
5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

установленные в следующих докрrентЕlх:

- ГОСТ 12.2.003-91 ССБТ. Оборулование производственное. Общие требования

безопасности;

- требования безопасности, которые предусматриваlют кПравила по охране труда

при эксплуатшIии электоустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от 15 декабря 2020 гола Nэ 903н);

- ук{вания по технике безопасности, приведенные в руководстве по эксплуатации
ТС;

- указzlниЯ по техЕике безопасности, приведенные в эксплуатационной

документации на средства поверки.

6 Внешний осмотр средства измеренпй
При внешнем осмотре устанавливают:
_ соответствие внешнего вида, комплектности тс эксплуатационной локументации;
- наJIичие заводского номера;
- наличие и четкость маркировки;
- отсутствие мехаЕических повреждений и лефеrгов покрытия, влияющих на

работоспособность ТС,
результат проверки положительный, если выполняются все вышеперечисленные

требования. При оперативном устранении недостатков, замеченных при внешнем осмотре,

поверка продолжается по следующим операциям.

7 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
7.1 Контроль условий поверки

4



В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо
провести коЕтроль условий окружающей среды - определить температуру и влажность
окружающей среды, а также атмосферное давление.

7.2 Подготовка ТС к поверке
7.2.1 Изучить р)товодство по экспJryатации на поверяемьй ТС и

эксплуатационные документы на применяемые средства поверки.
7.2.2 Вьшержать Тс в нерабочем состоянии при температуре окружающего

возд}ха от 15 до 25 ОС не менее:
- 12 часов - при рaвнице температур возд}ха в помещеЕии и местом, откуда

вносится СИ, более lOoC;
- 1 час- при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится

СИ, от 1 до l0oC;
- при разнице }казмньш температур менее 1 "С вьцержка не тебуется.
7.2.3 Подготовить к работе поверяемьй ТС и применяемые средства поверки в

соответствии с эксплуатационной док)шентацией.
7.3 Опробование средства измерений
Опробование проводят пугем проверки электрического сопротивления изоляции

тс.
7.3.1 Подключают одия из зажимов мегомметра к закороченным между собой

вьrходньlм контактам ТС, а лругой - к кр:лю измерительной вставки или метмлической
защитной арматуре,

7.3.2 Запускыот процесс измерения электического сопротивлениJl изоляции ТС.
7.3.3 Результат проверки считается положительным, если полученное значение

электрического сопротивJIения изоляции не менее l00 МОм.

Е Определенпе метрологrrческпх характерпстшк средства rrзмеренrrй

опрелеление основной приведенной погрешности измерений температуры
определяют в нескольких, равномерно расположенньIх, температ)?ньrх точках рабочего
диапазона измерений, включtц начальное и конечное значения, но не менее чем в пяти

температ}рньD( точкtlх.
Поверку проводят методом непосредственного сличения показаний поверяемого

ТС (в температурном эквиваленте) с показаниями эт.lлояного термометра.
Поверку проводят в следующем порядке:
8.1 Подключают ТС к измеритеJIю силы постоянного тока и зzлпитывают его при

помощи вн}треннего источника питания измерителя по дв}хпроводной схеме (<токовая

петля>).
8.2 Подключают эталонный термометр к измерителю электрического

сопротивления (при необхолимости).
8.3 Поверяемый ТС вместе с эталонным термометром погружают в рабочуlо ванну

термостата (криостата), при этом, поверяемый ТС погружают на полн},ю глубину

погружаемой части, а эта.rонный термометр - на глубину, нормируемую в технической

док},l!!ентации для коЕкретного вида термометра.
8.4 В соответствии с эксплуатационной докрtентацией устанавливают в

термостате (криостате) требуемlто температурн},ю точку.
8.5 После установления заданной темпераryры и устЕшовления теплового

равновесия между эталоЕом, ТС и термостатир},ющей средой (стабилизация показаний

эталона и Тс) снимают не менее 5 показаний (в течение 5 минlт) температуры эталонного
термометра rd, Индицируемой на дисплее измерителJI сопротивления (или на дисплее
этilлонногО термометра), и аналоговогО токового сигнll,ла (I"",* i) поверяемого ТС при

помощи измерителя постоянного тока.
8.б Повторяют операции по п.п. 8.4, 8.5 для оста,тьньD( контольньD( точек.

)



9 Подтвер2IцеЕие соответствия средства пзмерений метрологическим
требованпям

подтверждение соответствия метрологическим требованиям Тс проводят
след},ющим образом:

9.1 Значение температуры, соответствующее измеренному аналоговому вьtходному

сигналу /"",* i рассчитывают по формуле 1 :

(1)

где /вых,i - значение вьD(одного тока, соответствующее измеряемой температуре,
мА;

1.;n , 1.* - нижний и верхний пределы диапrrзона измерений вьD(одного тока, мА;
Imin, lmat - ни:rсrий и верхний пределы, соответственно, диапазона измерений ТС,

согласно заказу, ОС.

9.2 Основнlто приведенн},ю погрешность ТС для ана:Iогового вьIходного сиIтrала

рассчитывtlют по формуле 2:

у,. = J!!\. ],00,о/о (2)
lmax.mln

где: td - значеЕие температуры, измеренное эталоном, оС;

tia - ЗНаЧеНИе ТеМПеРаТУРЫ, СООТВеТСТВУЮЩее ИЗМеРеННОМУ alНаJIОГОВОМУ ВЫХОДНОМУ

сигна.гlу, ОС.

lmiп, /mах - ниrкrий и верхний пределы, соответственно, диапarзона измерений ТС,

согласно заказу, ОС.

9.З Термопреобразователь подтверждает соответствие метологическим требова-

ниям, установленным при }тверждении типа, если поJryченные значения основной приве-

денной погрешности измерений не превышают пределов, указalнных в таблице Al прило-
жения А.

10 Оформление результатов поверкп
10.1 Сведения о результатах поверки ТС в соответствии с действ}тощим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федеральньй информачионный фонд по обеспечению единства измерений.
10.2 На Тс, прошелшие поверку с положительным результатом, по заявлению

владельца ТС или лица, предст:lвившего его на поверку, вьцается свидетеЛЬСТВО О ПОВеРКе

и (или) вносится запись о проведённой поверке в паспорт ТС.
10.3 При отрицательньD( результатах поверки на средство измерений по змвлению

владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применению.

t,"= Ж,(f"*- tmin)+ tmlп

Заместитель нача,rьника отдела 207
ФГБУ (ВНиИМс)

Нача,тьник отдела 207
ФГБУ КВНИИМС>

А.С. Черноусова
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Приложение А
Метрологические хдрактерпстики

Термопреобразователей с унифичированным выходпым сигЕалом MBT3560R

Таблица A.l - М -rlогические истики
Наименование характеристики Значение

,Щиапазон измерений температуры,'С от 0 до +l00
от 0 до +200

от -50 до +150

от -50 до +200

Условное обозначение номинaчlьной статической харакгеристики
преобразования (НСХ) по ГОСТ 665 l -2009

Pt100

Пределы допускаемой основЕой приведенной (к диапазону
измерений) погрешности измерений, О/о

+0 )

Выходной сигнал, мА от4до20
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